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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Bergkamp en Sjoerdsma (beiden D66) aan de Ministers 
van Veiligheid en Justitie en van Buitenlandse Zaken over het stopzetten van 
internationaal draagmoederschap (ingezonden 13 december 2016). 

Antwoord van Minister Van der Steur (Veiligheid en Justitie), mede namens 
de Minister van Buitenlandse Zaken (ontvangen 17 januari 2017). 

Vraag 1, 2 en 3
Bent u bekend met de signalen dat internationaal draagmoederschap in een 
aantal Aziatische landen, waaronder bijvoorbeeld Cambodja, wordt stopge-
zet? 
Beschikt u over een overzicht van de landen waar internationaal draagmoe-
derschap dreigt te worden stopgezet, of al is stopgezet? Zo nee, waarom 
niet? Zo ja, op welke manier worden mogelijke wensouders hierover 
geïnformeerd? 
Is het u bekend hoeveel Nederlanders op dit moment gebruik maken van een 
draagmoeder in een van de landen waar het (mogelijk) wordt stopgezet? Zo 
nee, waarom niet en bent u bereid dit te onderzoeken? 

Antwoord 1, 2 en 3
Ik beschik niet over een overzicht van landen waar internationaal draagmoe-
derschap bestaat, dreigt te worden stopgezet of is stopgezet. Het is de 
verantwoordelijkheid van wensouders die besluiten naar het buitenland te 
gaan om zichzelf te laten informeren over de te volgen (juridische) procedu-
res in het betreffende land, alsook over de problemen waar ze tegen aan 
kunnen lopen wanneer ze het kind naar Nederland willen halen. De website 
van rijksoverheid.nl wijst hierop. 
Mij is evenmin bekend hoeveel Nederlanders op dit moment gebruik maken 
van een draagmoeder. Het vermoeden bestaat dat (internationaal) draagmoe-
derschap voor een deel buiten het zicht van (overheids)instanties plaatsvindt. 
Dit wordt geconcludeerd in het rapport «Draagmoederschap en illegale 
opneming van kinderen» van het Utrecht Centre for European Research into 
Family Law (UCERF) uit 2011.1 Een soortgelijke conclusie wordt ook 
getrokken in het rapport van de Haagse Conferentie voor Internationaal 
Privaatrecht van maart 2014, genaamd «A study of legal parentage and the 
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issues arising from international surrogacy arrangements».2 Dit maakt het 
niet mogelijk om (aanvullend) onderzoek te doen. 

Vraag 4 en 5
Bent u bekend met situaties waarbij Nederlandse ouders het risico lopen dat 
hun kind, door de veranderde wetgeving, niet naar Nederland kan komen? Zo 
ja, welke ondersteuning kan de Nederlandse ambassade ter plekke verlenen? 
Kunt u toelichten wat de juridische positie is van de biologische ouders van 
een kind dat met behulp van het draagmoederschap in het buitenland, en in 
dit geval Aziatische landen, is verwekt? 

Antwoord 4 en 5
Uit berichtgeving leidt ik af dat de Cambodjaanse regering heeft besloten een 
verbod op draagmoederschap in te stellen, terwijl de betreffende Neder-
landse wensouders gebruik maken van een draagmoeder in dat land. Ik ben 
anders dan deze berichtgeving niet bekend met dergelijke situaties. 
Het gebruik maken van een draagmoeder in het buitenland kan problemen 
opleveren. Zo worden in een aantal landen waar draagmoederschap mogelijk 
is, de wensouders meteen als juridische ouders op de geboorteakte vermeld. 
Dit is in strijd met de Nederlandse wet. In Nederland is de moeder van een 
kind de vrouw uit wie het kind wordt geboren (artikel 1:198 BW, mater 
semper certa est). 
In ieder afzonderlijk geval dient aan de hand van de specifieke feiten en 
omstandigheden te worden vastgesteld of naar Nederlands recht bij of na de 
geboorte familierechtelijke betrekkingen zijn ontstaan tussen de Nederlandse 
wensouders en het kind (bijvoorbeeld door erkenning van de ongeboren 
vrucht, erkenning van de minderjarige of door adoptie) en het kind bij of na 
de geboorte het Nederlanderschap heeft verkregen. Indien dit het geval is kan 
een Nederlands reisdocument worden afgegeven en kan het kind naar 
Nederland reizen. 
Mocht door gewijzigde lokale wetgeving uitreis van een Nederlands kind 
onmogelijk zijn geworden dan zal de ambassade waar mogelijk bijstand 
verlenen om uitreis binnen het wettelijke kader te faciliteren. 

Vraag 6
Bent u van mening dat er een overgangstermijn voor deze regeling moet 
komen zodat reeds verwekte kinderen hier geen slachtoffer van kunnen 
worden? Zo ja, hoe gaat u uzelf inspannen voor een internationale over-
gangsregeling waardoor ouders, die nu in een lopend traject zitten, niet 
gedupeerd zullen worden? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
In de kabinetsreactie op het rapport van de Staatscommissie Herijking 
Ouderschap van 7 december jl.3 heb ik aangegeven positief te staan 
tegenover het (onder strikte voorwaarden) instellen van een regeling voor 
draagmoederschap in Nederland. De Staatscommissie beveelt ook aan om 
internationaal draagmoederschap dat onder dezelfde voorwaarden tot stand 
is gekomen in aanmerking te laten komen voor erkenning in Nederland. 
De voorwaarden die de Staatscommissie aanbeveelt zijn onder meer: 
• Vrije instemming van de draagmoeder; 
• De mogelijkheid voor het kind om de ontstaansgeschiedenis te achterha-

len; 
• In beginsel genetisch verwantschap van ten minste één wensouder aan 

het kind. Van dit vereiste kan in uitzonderlijke omstandigheden worden 
afgeweken; 

• Verplichte voorlichting voor wensouders en draagmoeder; 
• De afspraken tussen de draagmoeder en de wensouders moeten vóór de 

conceptie ter goedkeuring aan de rechter worden voorgelegd. Daarbij zijn 
tevens afspraken mogelijk over financiële vergoedingen aan de draagmoe-
der, gebonden aan een wettelijk maximum. 

Graag wissel ik met uw Kamer van gedachten over deze aanbevelingen en 
mijn eerste reactie hierop. 

2 p. 59, te raadplegen op http://www.hcch.net
3 Kamerstuk 33 836, nr. 18.
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Wanneer een regeling bestaat voor draagmoederschap met duidelijke 
voorwaarden, kan vervolgens bepaald worden hoe Nederland zich internatio-
naal positioneert. Tot die tijd geldt dat per geval dient te worden bekeken of 
het kind bij of na geboorte het Nederlanderschap heeft verkregen. 

Vraag 7
Kunt u deze vragen gezien de urgentie van dit onderwerp binnen twee weken 
in plaats binnen de gebruikelijke termijn beantwoorden? 

Antwoord 7
De verzochte termijn van twee weken is, vanwege onder meer het kerstreces, 
niet gehaald.
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